



Uvodnik

Danijel Devetak

Mrk smisla za življenje

Tude in vznemirljive so bile besede, ki jih je prejšnji teden v Gorici izrekel dr. Branko Cestnik: "Zemlja naj bo tistega, ki hoče živeti". Na večeru o t. i. pop ljubezni in njenih "sadovih" je namreč omenil neizprosno pogrežanje Evrope v demografsko zimo brez primere. Naša stara celina je vse bolj kontinent starih ljudi, celotna civilizacija ne kaže volje do življenja, v strahu in nemoči se umika in izumira, medtem ko Arabci prežijo za vogalom... Da smo pred samomorom Evrope, je pred nekaj tedni, prav tako v Gorici, ugotovil tudi tržaški škof msgr. Giampaolo Crepaldi, ki je dodal, da naša celina nima več zaupanja ne vase ne v prihodnost. Nima več kaj povedati. "Čez 30 let bomo Evropejci manjšina na svoji zemlji", je povedal. Človek je izgubil smisel za Boga in z njim veliko obzorje, ki daje smisel. "Prisiljeni smo iti naprej, toda še sami ne vemo, kam gremo".

Hude čase napoveduje tudi Mednarodni inštitut za družinsko politiko, ki je v poročilu o evoluciji družine v Evropi nedavno zadržal, da so poglobljene težave Evropejcev: staranje prebivalstva, kritično nizka rodnost, stopnjujoče večanje števila splavov, propad zakona, eksplozija razpadov družin in izpraznjevanje domov. Brez bistvenih sprememb v družinski zakonodaji evropskih držav nas neizbežno čakata "propad socialnega sistema in bankrot evropske socialne države". Padec števila prebivalcev že nekaj časa preprečuje samo priseljenci. Število zakonskih zvez je v zadnjih 30 letih padlo za četrtno, vsak tretji otrok je rojen izven zakona; v nekaterih državah je število ločitev doseglo število porok. Naravnost dramatično je število splavov: v Evropi jih vsako leto izvedejo nad milijon dvesto tisoč. Vsakih 25 sekund preneha biti srčce bitjeca, ki ne bo nikdar zagledalo luči sveta. V Evropi tudi vse več ljudi - krepko čez 50 milijonov - živi samih. Ni potrebno biti strokovnjaki, da bi domeli, kakšna prihodnost se nam piše, in to ne le v Evropi. Predsednik ZDA Obama je pred nekaj dnevi postavil pod vprašaj ustavnost zakona, ki opredeljuje poroko izključno kot zvezo med moškim in žensko. Uvedba homoseksualnih porok in posvojitve otrok v istospolne skupnosti buri duhove tudi v Sloveniji, kjer že več mesecev poteka javna razprava o predlogu spornega družinskega zakonika. Pod pritiskom mednarodnih organizacij in lobijev, ki vsiljujejo svojo ideologijo, si medijsko agresivna skupina pod krinko človekovih pravic prizadeva za redefinicijo poroke, posvojitve in družine. Tradicionalno zakonsko zvezo med moškim in ženo bi rada izenačila z istospolno skupnostjo. Predlog je za veliko večino ljudi nesprijemljiv, zato naj v skrajnem primeru odločajo vsi državljani. Napad na najboljši vzorec za zakonsko in družinsko življenje, ki se je skozi tisočletja pokazal za optimalnega za našo civilizacijo, je kratkoviden. Nismo "plitvoumni konservativci", če trdimo, da je osnovna celica družbe lahko samo družina, ki združuje dva spola in dve generaciji. Zveza med moškim in žensko ni preživet miselni pojem: trdna skupnost moškega in ženske ter njuni vzgojni razsežnosti so nenadomestljive za otrokov telesni in psihični razvoj, ki je edini činitelj prihodnosti naroda.

Žalostno je ugotavljati, kako v središču pozornosti takih razprav v Sloveniji in drugih evropskih državah niso več otrok in njegove pravice, temveč odrasli in njihovi interesi! Prav tako je žalostno spremljati sočnanja političnih sil, ki tratijo čas in energije v puhlih debatah, namesto da bi se lotili učinkovitih premikov v družinski politiki, brez katerih smo tudi Slovenci - kot vsi Evropejci - zapisani samomoru.



Foto DPD

Zadovoljstvo ob 10-letnici zaščitnega zakona za Slovence Z vztrajnim prizadevanjem do popolnega izvajanja

V uvodnem delu seje Izvršnega odbora Sveta slovenskih organizacij, ki je zasedal v sredo, 23. februarja v Trstu, je predsednik SSO Drago Štoka seznanil odbornike z uradnim koncem komisarske uprave Slovenskega stalnega gledališča ter z nastopom novega upravnega odbora. Pri tem je čestital Maji Lapornik za imenovanje na predsedniško mesto, priznanje pa si zaslužita tudi Andrej Berdon za opravljeno delo kot komisar ter Walter Bandelj za sodelovanje pri pisanju novega statuta. SSG, ki je ena izmed osrednjih ustanov slovenske narodne skupnosti, ima tako trdne pogoje za delovanje, zato SSO pričakuje, da bo primerno prirejena gledališka ponudba ter se bodo dosledno upoštevale proračunske postavke. Izvršni odbor SSO je obeležil 10-letnico zakona 38/01 za zaščito slovenske narodne skupnosti v FJK. O tej temi sta predsednika obeh krovnih organizacij SSO in SKGZ sklicala skupno tiskovno konferenco, ki je potekala 14. februarja v tržaškem Narodnem domu in v popol-

danskih urah na sedežu Svetovnega slovenskega kongresa v Ljubljani. SSO ocenjuje zaščitni zakon kot zgodovinsko prelomnico, kar se tiče odnosa Italije do slovenske narodne skupnosti. Slovenci se moramo zavedati, da imamo z zakonom vrsto pravic, katerih se lahko in se moramo posluževati. Po drugi strani pa nas do popolnega izvajanja zakonskih določil čaka še veliko dela. Pri tem so najbolj pereče točke vidnost slovenskega jezika v javnosti in njegova uporaba z javnimi ustanovami, glasbeno šolstvo ter vračanje imovine. Predsednik Drago Štoka je Izvršnemu odboru predstavil šolski zakonski osnutek, ki ga namerava senatorka Tamara Blažina vložiti v italijanskem parlamentu. V kratkem bo osnutek obravnavala tudi šolska komi-



sija SSO. Svet slovenskih organizacij ocenjuje, da je vloga takega dokumenta v parlamentarni postopek pozitivno dejanje. Z zadovoljstvom ugotavlja, da je pri sestavi dokumenta dal svoj pomembni doprinos tudi prof. Tomaž Simčič, ravnatelj Deželnega šolskega urada za slovenske šole. Izvršni odbor Sveta slovenskih organizacij je tudi sprejel v vednost vest, da je uredništvo Primorskega dnevnika prekinilo izhajanje nedeljske priloge i. podlistka. SSO obžaluje, da je do tega prišlo, saj si je priloga v svojem triletnem izhajanju pridobila precejšnjo priljubljenost.



Priloga Bodi človek!

V tokratni številki Novega glasa, boste, dragi bralci, našli drugo številko priloge Bodi človek! Toplo jo priporočamo v branje.

DEKANJA ŠTANDREŽ v sodelovanju s KULTURNIM CENTROM LOJZE BRATUŽ in SD SONČNICA

vabi na PREDAVANJA ZA UTRJEVANJE DUHA
vsak drugi četrtek v mesecu ob 20.30
v Kulturnem centru Lojze Bratuž v Gorici

10. marca - dr. Anton Sires, ljubljanski nadškof
KRISTJANOVO MESTO V DRUŽBI

14. aprila - Jože Kopeinig
VERA - KULTURA - DIALOG

12. maja - dr. Oskar Simčič
KRISTUS DA! - CERKEV NE!?



DSI Nagrada Nadja Maganja

“Življenje je dar, ki smo ga prejeli od Boga!”

Priznanje, namenjeno ženskam, katerih življenje znanu je izkušnja vere in vrednote, ki so odlikovale življenje in delo Nadje Maganja, tržaške slovenske zgodovinarke, raziskovalke, publicistke ter javne in kulturne delavke, preminule pred štirimi leti, je Nadjina družina z Društvom slovenskih izobražencev, s Slovensko zamejsko skavtsko organizacijo in Skupnostjo sv. Egidija ustanovila leta 2010. Lani jo je prejela priznana slovenska onkologinja in ustanoviteljica Slovenskega društva Hospic Metka Klevišar, letos pa je nagrada presegla slovenske meje in postala mednarodna. Tako je bila v ponedeljek, 21. februarja, Peterlinova dvorana pretresna za vse znanke, sorodnike in prijatelje pokojne Nadje, ki so počastili spomin nanjo. Prisotne je uvodno pozdravila tudi predsednica tržaške pokrajine Maria Teresa Bassa Poropat, ki je podčrtala pomen tega priznanja in čestitala letošnji dobitnici Tamari Ivanovni Chikunovi. Federica Marchi je v imenu Skupnosti sv.

Egidija povzela prvo srečanje z Nadjo in jo opisala kot osebo, ki “je imela velik smisel za srečevanje s sočlovekom, saj je bila do sočloveka enostavno iskreno radovedna. Vsak je bil zanjo zaklad, ki ga je bilo treba odkriti. Ta njena radovednost je bila iskrena in globoka, bila je ključ

Tamara Ivanovna Chikunova, bori za ukinitve smrtnih kazni. Chikunova prihaja iz Tashkenta, glavnega mesta Uzbekistana. Njenega sina Dimitrija so obsodili na smrt leta 1999 in ga usmrtili 10. julija 2000, ko je bil star 29 let. Onemogočili so ji, da bi se poslovila od lastnega sina



Foto Kroma

za odkrivanje srca človeka, ki je bil pred njo”.

Skupnost sv. Egidija se skupaj z organizacijo Amnesty International in Matere proti smrtni kazni in mučenju, katero je ustanovila letošnja nagrajenka

in še vedno ne ve, kje je pokopan. Zato se je Chikunova odločila, da z ostalimi ženskami, ki so izgubile sinove zaradi smrtnih kazni, ustanovi organizacijo. Po njeni zaslugi so ukinili smrtno kazn v Uzbek-

istanu, kjer so letno usmrčevali okrog dvesto oseb. Smrtna kazn predstavlja Chikunovi moralno oslabitev države in terorizem. “Dokler bom živa, se bom borila za ukinitve smrtnih kazni. To niso samo puhle besede, ampak zgovorni podatki”. Chikunovo jetniki imenujejo “mamica”, saj je dosegla pomembne rezultate: več kot 23 zapornikov je bilo rešenih smrtnih kazni, 110 obsojenim so ponovno sodili, od teh pa je bilo 68 osvobojenih. Vsakič, ko se zavzema za zapornike, podoživlja svojega sina. Ker si ne želi, da bi matere žalovale za svojimi sinovi, bi rada rešila življenje vseh nesrečnikov. “Smrtna kazn ni v nobenem primeru merilo za pravičnost, s tem ne bomo rešili sveta pred hudodelstvom. Borila se bom, dokler ne bodo vsi obsojeni na prostosti”. Letošnja nagrajenka je izrazila veliko veselje ob prejemu priznanja in izdelka iz gline Zalke Arnsšek, kiparke, ki je doma iz Argentine, a že dvajset let živi v Ljubljani. Še naprej se bo borila za življenje vseh jetnikov, saj je “življenje neprecenljiv dar, ki smo ga dobili od Boga. Bog je ljubezen, mir, upanje, humanost in pravičnost”. Slavnostni večer je glasbeno uokvirila Andrejka Možina.

Obvestila

Z Novim glasom v Nemčijo od 14. do 21. junija 2011. Prijava in informacije na upravi NG v Gorici, tel. 0481 533177, in na uredništvu v Trstu, tel. 040 365473. Akontacija ob vpisu: 200,00 evrov. Kdor bi želel prejeti program potovanja po elektronski pošti, naj sporoči na naslov mohorjeva@gmail.com.

Še vedno se nadaljuje akcija za riž otrokom p. Pedra Opeke

na Madagaskarju. Vaš dar lahko izročite po banki na: MISIJONSKI KROŽEK ROJAN, via Cordaroli 29, 34135 Trieste, tel. 040-36-21-20, IBAN: IT22 L089 2802 2010 2000 0086 948, Codice BIC: CCTSIT2TXXX.

Darovi

V spomin na drago Lauro Abram ob 10. obletnici smrti daruje sestra za Slovensko Vincencijevo konferenco 200,00 evrov.

Tržaška knjigarna

Na kavi z Johnom Earlom

Občinstvo Tržaške knjigarne je v sredo, 23. februarja, degustiralo Qubik kavo in vneto poslušalo presenetljive pustolovščine, ki jih je bil nekdanji oficir britanskih sil v drugi svetovni vojni in kasnejši dopisnik agencije Reuters v Bonnu in Beogradu ter časnikar londonskega The Timesa John Earle deležen v svojem dolgem in zanimivem življenjskem loku. V pogovoru z urednico Mladike Nadio Roncelli je Earle obnovil vsebino svojih knjig, ki jih je v našem prostoru založila ravno založba iz Donizettijeve ulice. Iztočnica njunega soočanja je temeljila na knjigi From Nile to Danube. A wartime memoir (Od Nila do Donave. Vojni spomini), s katero se Earle poglavlja v obdobje druge svetovne vojne. Razlog, da se je upokojeni in v Trstu živeči časnikar lotil tega knjižnega načrta, je bil v dejstvu, da je kolektiven spomin na vojno in njene grozote v času začel bledeti. Material je začel zbirati v londonskih arhivih in v njih našel tudi svoja poročila, ki jih je v vojnem času pošiljal nadrejenim. Ker je bilo knjig o drugi svetovni vojni veliko, se je Earle raje osredotočil na nekatere ključne trenutke (kot na primer na bitko pri El Alameinu). Posebno poglavje je namenjeno misli v Jugoslaviji, kjer je neposredno sodeloval s partizani. V našem prostoru je pred nekaj leti žela dober uspeh Earlova knjiga Cena domoljublja. Časnikar opisuje v njej zgodbo slovenskih padalcev radiotelegrafistov, ki so jih Angleži izurili na afriških tleh in jih nato poslali na bojišča v Jugoslavijo, da bi se pridruži-

li partizanom: po vojni jih je režim po krivici obtožil vohunstva in zapisal smrti. Earle se je spomnil, da je njihovo zgodbo spoznal takrat, ko ga je na prazniku ob 50-letnici Primorskega dnevnika v Trnovskem gozdu nagovoril nekdanji padalec Ivo Božič in mu razkril to pogumno, a zamolčano poglavje naše zgodovine. Earle je



Foto IG

obrazložil, da je v Angliji težko našel založnika, ki bi mu knjigo objavil, v Trstu pa je takoj navezal stike z založbo Mladika, ki je angleški izvirnik in kasnejšo italijansko verzijo prevedla v slovensčino z naslovom Cena domoljublja. Njemu gre tudi zasluga, da je angleškim bralcem s svojim časnikarskim delom predstavil tudi našo narodno skupnost, ki jo res dobro pozna. Prav zato je še toliko bolj zadovoljen, da so se nekdanja nesoglasja z italijansko večino v letih ublažila. Pasti današnjega sveta so v vedno bolj globalizacijskih okoliščinah, ki zahtevajo zlasti od manjših etničnih in jezikovnih skupin večji trud za ohranitev lastne jezikovne in kulturne identitete.

IG

SKLAD MITJA ČUK Gost Igor Gabrovec

Prvi cilj je odprtje večnamenskega središča na Opčinah

Sklad Mitja Čuk odigrava nezamenljivo vlogo na področju dejavnosti v podporo šibkejšim otrokom, pa tudi mladostnikom in odraslim zlasti slovenske narodnosti. Delovanje Sklada se je v treh desetletjih plodnega delovanja razvilo na mnoga področja, od prirejanja jezikovnih in drugih tečajev, športno-rekreacijskih prireditev pa vse do promocije krajevnih umetnikov v razstavnih prostorih Bambičeve galerije v središču Opčin. “Dejavnost Sklada M. Čuk lahko danes opredelimo kot celovit servis družinam, ki se danes morda kot še nikdar prej spopadajo z vse večjimi težavami in jim je zato strokovna pomoč v domačem okolju še kako potrebna”, je po srečanju s predstavnicami Sklada Stanko Čuk in Jelko Cvelbar poudaril deželni svetnik SSK Igor

Gbarovec, ki se je pred kratkim osebno seznanil tudi s potekom gradbenih del večnamenskega središča na Repentabrnki ulici na Opčinah. Prav gradnja mod-

erno zasnovanega in funkcionalnega središča je trenutno največji izziv in hkrati tudi največji zalogaj skrbi in finančnih bremen za vodstvo



Sklada M. Čuk. Dela so že v končni fazi in napovedujeta se odprtje in začetek obratovanja že pred poletnimi meseci, sta deželni svetnik Igor Gabrovec zagotovili gospe Čuk in Cvelbar. Hudo in nevhvaležno breme pa so, kot rečeno, že same pasivne obresti na najetih posojilih, ki so bila potrebna sploh za koriščenje namenskih javnih prispevkov. Deželni svetnik Igor Gabrovec je ob samoumevni zahvali Skladu za nesebično delo in nenadomestljivo vlogo v naši skupnosti zagotovil svoje zanimanje za rešitev določenih birokratskih vzolov na deželni ravni. “Razmisli pa velja ponovno o potrebi po ponovnem financiranju namenskega sklada za financiranje gradenj ali vsaj izrednih vzdrževalnih ali obnovitvenih del, saj se tovrstna potreba pojavlja v vseh treh pokrajinah, kjer živi in se razvija naša narodna skupnost v FJK”, je še dejal Gabrovec, ki se bo o tem pogovarjal z deželnim odbornikom Eliom De Anno in s člani posvetovalne komisije po deželnem zaščitnem zakonu.

sledno spoštuje in zagotavlja pravica občevanja v slovenskem jeziku.

be slovenskega jezika zagotovljena na vseh nivojih, to je v odnosu z oblastmi kot tudi po-

kakor tudi v odnosu do vodilnih organov le-teh.

Ta pravica mora biti posebej zagotovljena v eventualni nadstrukturi Gorskikh skupnosti, ki bi zajela predvsem občine in kraje v Benečiji, Reziji, Terski in Kanalski dolini.

Pravico do uporabe slovenskega jezika v vseh teh organih zagotavljajo tudi republiška ustava (člen 6), deželni statut (člen 6), državni zakon št. 38/2001, deželni zakon št. 26/2007 in razni mednarodni sporazumi ter listine evropskih konvencij. SKGZ in SSO bosta delovanje Gorskikh skupnosti skrbno spremljala in sproti opozarjala na vsakršno morebitno kršenje vseh prej nastalih zakonov in mednarodnih sporazumov.

Rudi Pavšič,
predsednik SKGZ
dr. Drago Štoka,
predsednik SSO

Svet slovenskih organizacij in Slovenska kulturno gospodarska zveza Skupno stališče glede zakonskega predloga o Gorskikh skupnostih

Svet slovenskih organizacij in Slovenska kulturno gospodarska zveza sta skrbno preštudirala zakonski predlog št. 150, ki ga je pripravil in v odobritev predložil deželni odbor Furlanije Julijske krajine. SKGZ in SSO sta vedno zagovarjala to, da so za splošni razvoj naše dežele Gorske skupnosti nujno potrebne, ker so hriboviti kraji vedno v nekem hudem in večkrat tudi zapostavljenem položaju. Prebivalstvo visokogorskih krajev ima težko življenje, in to ne velja samo za našo deželo, ampak za vse dežele, ki imajo v Italiji, pa tudi

druge po Evropi, nelahke razmere za svoj socialno-ekonomski in splošni razvoj. SSO in SKGZ sta kot civilni organizaciji zato bili vedno ob strani vsem, ki so se trudili v teh krajih za svoj obstoj in razvoj, in to tudi na socialnem in kulturnem ter splošno civilnem področju. Življenje v gorah mora biti dostojno omogočeno vsemu prebivalstvu, ki tam živi, še posebej pa mora omogočiti mladim generacijam, da se posvetijo svojemu delu in življenju v teh krajih, ne da bi pri tem bile v stalni bojazni za obstoj in nemoteno in

človeka dostojno življenje. SKGZ in SSO zato vsestransko podpirata delovanje Gorskikh skupnosti in si bosta tudi sama prizadevala in po svojih močeh prispevala k splošnemu ekonomskemu in socialnemu razvoju zainteresiranih območij. Glede delovanja Gorskikh skupnosti se SKGZ in SSO s posebno pažnjo ozirata na 4. in tudi 7. člen zakonskega predloga št. 150 in pri tem jasno poudarjata nujnost, da se v vseh Gorskikh skupnostih, tudi tistih, ki bi v eni ali drugi obliki dobile možnost delovanja v obstoječih pokrajinskih ustanovah, do-



Foto JMP

Tu gre za 32 občin, ki so bile kot dvojezične priznane tudi od dekreta predsednika italijanske republike in na območju katerih mora biti pravica do upora-

samično v odnosu do Gorske skupnosti same. Tu je treba vzeti v poštev predvsem pravico do uporabe slovenskega jezika v vseh svetih Gorskikh skupnosti

